

国际奥委会主席巴赫：

北京冬奥会一切就绪 感谢中国人民

新华社北京2月3日电(记者 吴书光、姬 烨) 在3日开幕的国际奥委会(IOC)第139次全会上,国际奥委会主席巴赫说:“目前一切就绪,一届安全、精彩的奥运盛会即将揭幕。”

4日,北京冬奥会将开幕,北京将成为世界上首个既举办过夏奥会又举办冬奥会的“双奥之城”。巴赫满怀信心:“明天晚上,我们将与中国一道创造历史。”

巴赫说,中国实现“带动三亿人参与冰雪运动”已经创造了历史。在一些不了解中国的人看来,这个数字不可置信,但IOC一直坚信中国的决心、高效与活力。

“我由衷祝贺中国取得这样非凡的成就。这将改变

全世界冰雪运动格局。”巴赫说。

巴赫代表奥林匹克大家庭感谢了东道主的热情接待,并称赞了北京冬奥组委的周密筹备。他注意到中国社会各界通过不同形式喜迎冬奥:100多万中国人申请当冬奥会志愿者,数千所学校教授冰雪运动、讲授奥林匹克价值,就连滑雪的幼儿也在社交网络上受到热捧。

谈及北京冬奥会将留下的丰富遗产,巴赫认为,北京冬奥会不仅将开启全球冬季运动的新时代,也将惠及中国亿万群众,比如人们将因参与冰雪运动而收获身心健康。

北京冬奥会还将带来可观的经济效益。巴赫说,到

2025年,中国冰雪运动产业产值预计可达1550亿美元。“一些传统冰雪大国正在服务北京冬奥会,他们未来将继续受益于这次盛会。”

巴赫说,由于北京冬奥会大大增加了冰雪运动人口,全球冰雪运动员们有望赢得更多关注。

今年5月,国际奥委会将再次开会,届时将聚焦《奥林匹克2020+5议程》的实施。

据新华社北京2月3日电(记者 姬 烨、董意行)国际奥委会主席巴赫3日在新闻发布会上说,感谢北京冬奥组委为举办北京冬奥会所做的不懈努力,感谢中国人民对北京冬奥会的坚定支持。



冬奥火炬登上长城

2月3日拍摄的北京冬奥会火炬。当日,北京冬奥会火炬在北京延庆八达岭长城传递。北京2022年冬奥会将于2月4日开幕。

新华社记者 任超 摄

中国女冰12年后重登冬奥舞台

据新华社北京2月3日电(记者 林德韧、赵 旭) 北京冬奥会女子冰球比赛3日开赛,重登冬奥赛场的中国女子冰球队经过60分钟苦战以1:3不敌劲旅捷克队。

在本届冬奥会之前,中国女冰曾经三次登上冬奥赛场,还曾在1998年长野冬奥会上闯入过四强。不过,在2010年温哥华冬奥会之后,中国女冰连续两届未能获得参赛资格。因此,本场比赛也是中国女冰12年来的冬奥首秀。

经历过2010年冬奥会的中国队队长于柏巍表示:“刚踏上冰场时,其实眼泪就在眼圈里,觉得很多画面就浮现在眼前。对于我们队伍来讲,能在自家门口打比赛,真的是很幸运,是很难忘的经历。”

中国队本场的对手捷克队虽然是首次杀入冬奥会比赛,但世界排名高达第七,相较于世界排名第20位的中国队有着实力上的优势。

虽然中国队首场失利,但球队在场上的顽强表现依然赢得了对手的尊重。捷克队后卫拉斯科娃在赛后表示:“我上次跟中国队交手还是在2012年,显然中国队已经是一支完全不同的球队了。这场比赛是一场艰苦的比赛,我没有想到中国队的表现如此优秀。”

中国队主教练伊达尔斯基表示:“虽然本场比赛我们丢了球,但中国队队员在场上拿出了十足的拼劲。我们知道捷克队技术强劲,所以这意味着我们对阵前就想到,要想拿下比赛必须在防守端也做得特别好。我们绝对是每场比赛都会全力以赴去拼的,而且我们也希望每一场比赛都能比上一场打得更好。”

4日,中国队将在同一时间、同一场地,迎战下一个小组赛对手丹麦队。



2月3日拍摄的冰壶赛场内景。当日,在北京国家游泳中心“冰立方”举行的北京冬奥会冰壶混双循环赛比赛中,中国队以6比5战胜澳大利亚队。

新华社记者 周密 摄

愿景照进现实 共赴冰雪之约

——“带动三亿人参与冰雪运动”扫描



2022年1月8日,在山东青岛,一位市民在中国冰雪大篷车百场巡回青岛站活动中体验旱地冰壶。

新华社记者 李紫恒 摄

断,冰雪运动也助力区域发展。”国家体育总局群体司二级巡视员何红宇说。

冰雪产业“冰天雪地”变成“金山银山”

家住黑龙江省雪乡的樊兆义曾是林场工人,在他的记忆中,因为雪大,运送木头十分困难。“过去,雪就是个灾,我就想着雪小点,运木头能轻松点。”樊兆义说,那时从未想过自己将来会从事“冬季旅游业”。

雪乡又名双峰林场,每年积雪日可达180天。随着冰雪运动推广普及,双峰林场凭借独具特色的雪景,吸引大批冰雪爱好者,“猫冬”摇身变为“忙冬”。樊兆义成为林场第一批开民宿的工人,他不仅翻建了自家的老房子,还在十余年间逐步投入400多万元,将民宿扩建到30个房间。

在黑龙江,像樊兆义这样吃上“冰雪饭”的人越来越多。冰雪大世界、“北极”漠河、亚布力等景点声名远扬,冬季慕名而来的游客络绎不绝,让这片黑土地有了雪白的新名片。

现在,樊兆义冬天是民宿老板,夏天和家人去外地旅游,上山砍木头的日子一去不复返。他说:“现在就怕不下雪。”

地处中国南北分界的湖北省神农架林区,拥有中纬度地区少有的保持完好的亚热带森林生态系统,是人类的绿色宝库,每年吸引着无数游人。鲜为人知的是,这里也是中国南方冰雪运动的先行区,早在2004年便建成了神农架国际滑雪场。

“以前到了十月,神农架就开始长达半年多的‘冬眠’,民宿收入也会大幅减少,冰雪运动的发展弥补了冬季游的空白。”大学毕业后回乡经营民宿的张龙说。

北京冬奥会申办成功后,神农架冰雪产业迎来快速发展期,现有4座滑雪场,年接待游客30多万人次。未来,神农架还将大力推动滑雪游与研学游、康养游等多元融合,开展赛事、冬令营等冰雪季活动,持续发力推动冰雪产业发展。

《北京2022年冬奥会和冬残奥会遗产报告集(2022)》

显示,我国冰雪竞赛表演、冰雪会展、冰雪装备制造等业态加速发展,冰雪旅游成为新的消费热点。2020—2021雪季,中国冰雪旅游人数2.3亿人次,冰雪旅游收入3900亿元。

张龙也发现了新的商机。经营民宿之余,他同步练习滑雪,目前已经成为一名持证滑雪教练。“冰雪不仅带来收入,更带来快乐。”他说,真没想到家乡的冰天雪地原来竟是“金山银山”。

冰雪未来 冬奥助力践行中国之诺

冬奥盛会即将开幕。14年后,全世界的目光再次聚焦“双奥之城”北京。

国家游泳中心“水立方”,在2008年北京奥运会后,成为大众体验游泳运动的“水上殿堂”。随着北京冬奥会到来,“水立方”变身冬奥冰壶场馆“冰立方”后,也悄然承担起推广冰上运动的新使命。

眼下,在场馆南侧地下空间,建筑面积约8000平方米的“冰立方”冰上运动中心已经建成投用,包含1块标准冰场和1块标准冰壶场地,是按照奥运标准打造的“便民冰场”。

国家游泳中心总经理杨奇勇对赛后利用充满信心:“预计每年将接待冰上运动爱好者超过10万人次,我们希望它成为向青少年推广冰上运动的一块‘最热的冰’!”

作为北京冬奥会北京赛区标志性新建场馆,与国家游泳中心临近的国家速滑馆“冰丝带”有着亚洲最大的近1.2万平方米全冰面设计。细密的冰板管路层下方,深埋着场馆长期服务大众的使命愿景。

“由于场馆采用分区域、分功能制冰设计,未来可同时开展花样滑冰、速度滑冰、冰壶、冰球等多种冰上运动,满足2000人同时上冰体验的条件。”北京国家速滑馆公司董事长武晓南说。

国家体育总局副局长李颖川介绍,随着经济社会和科学技术的发展,日益成熟的制冰技术让冰雪运动实现了全国覆盖。很多地区还利用VR、AR、旱雪、液态仿真冰、气膜、可拆卸装置等新技术、新材料、新工艺建设群众身边的冰雪场地设施。“越来越多的老百姓走上冰场、走进雪场,充分享受冰雪运动带来的健康和快乐。”

冰雪人才队伍建设成果丰硕,群众性冰雪运动组织大幅增加。

冰雪运动在青少年中快速推广,截至2020年全国冰雪运动特色校达2062所。

残疾人群众性冰雪活动内容不断丰富,竞技水平取得突破性进展。

随着“带动三亿人参与冰雪运动”的愿景照进现实,更多人正以更大的热情播撒奥林匹克冰雪运动的种子,更好地满足冰雪运动爱好者的需求,共享冰雪事业蓬勃发展的红利。

北京市延庆区的“梦起源”滑冰馆里,两位“冠军教练”郭雪松和俞勇俊正悉心指导学员训练。“我俩来自东北,学员来自北京、四川、云南……希望未来的世界冠军来自天南海北。”俞勇俊说,“这块冰场叫‘梦起源’,愿越来越多的人能够实现自己的冰雪梦、冬奥梦。”

新华社记者 (新华社北京2月3日电)

“冰丝带”的冰为啥这么白

第一次见到国家速滑馆“冰丝带”的运动员,总会被那块如牛奶般光洁的冰面吸引,然后开始拍照留念。

如缎带般光滑,似大理石般平整,像镜面般通透,洁白如牛奶的冰面把热身道上北京冬奥会会徽和“BEIJING2022”印得格外醒目。

自1月27日开放以来,“冰丝带”获赞无数,本该亮如镜面、清澈透明的冰面为何如此洁白?国家速滑馆运行团队主任武晓南在日前的新闻发布会上做出了解答。

据介绍,“冰丝带”的冰面,厚度一般在2.5—3厘米之间,分为底冰、冰漆和面冰。其中底冰决定着整体冰面的硬度,这是影响运动员滑行体验的一项重要指标。

武晓南简述了制冰过程。“首先,制冰师会在底冰上多次洒水,不同的水配比有不同的导电率,这对底冰非常重要,它需要保证冰的硬度。随后,在底冰上刷环保冰漆,就会呈现大家眼前看到的洁白。在冰漆上面,还会封一层制作面冰的水,同时画好logo(标识)和各种标线。一块洁白整洁,看起来像大理石的冰面就基本制成了。”

除此之外,要形成这一“最白的冰”,制冰系统也很关键,这是由多方专业人士通过四年时间共同打造的二氧化碳跨临界制冷系统制冰方案,共分九层结构,是最环保的制冰方法。

“我们希望通过这种外观观感的美,给运动员带来舒畅的心情和更好的滑行体验。期待他们能够取得好成绩,让‘冰丝带’成为名副其实的‘最快的冰’。”武晓南说。

新华社记者 (据新华社北京2月3日电)